

# 第二届数贸会哪些亮点值得期待？ 稳外贸如何再发力？

## 商务部回应近期经贸热点

第二届全球数字贸易博览会将于11月23日至27日在杭州举办，哪些亮点值得期待？10月我国外贸进出口增速转正，稳外贸如何再发力？商务部11月16日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

### 第二届数贸会不少亮点值得期待

“本届数贸会聚焦国际性、专业性、引领性，精心设计，全力筹备，目前已进入冲刺阶段。”商务部新闻发言人何亚东说，本届数贸会有不少亮点。

一是嘉宾客商国际化特色鲜明。已有68个国际组织和境外商协会、63个国家和地区的80位国际政要及驻华使节确认参会。800多家企业线下参展，综合馆的境外展位占比达50%以上。近1.5万家专业采购商注册报名，其中境外采购商超过1700家。

二是展览内容数字化特点凸显。展会面积10万平方米，其中特装展台面积占比94%。综合馆的中国展区将展示世界领先的脑机接口技术和数实融合沙盘；前沿趋势馆将首次汇聚全球50个大模型，展示在教育、医疗、办公、汽车、人机交互等领域的前沿应用；丝路电商馆将全产业链展示电商平台、跨境物流、移动支付、云

服务等电商创新模式；还将启用数字新闻官，展览期间24小时不间断播报展会新闻。

三是论坛活动专业化特征突出。本届数贸会将举办开幕式暨主论坛、10场重点主题论坛和超百场重点配套活动，500多名国内外专家学者将在论坛上交流研讨，将发布《中国数字贸易发展报告》等110余项重点成果。同时，还有100余项数字贸易领域最前沿的技术产品和服务“首发、首秀、首展”。

### 商务部将抓好“三个提升”推动外贸促稳提质

10月我国外贸月度、累计增速双双转正。何亚东说，今年以来，我国外贸顶住压力，展现出较强韧性，总体好于预期。四季度通常是外贸旺季，商务部将抓好“三个提升”，进一步推动外贸促稳提质。

一是提升企业拓市场服务力度。充分发挥

展会平台的贸易促进作用，加大对企业参加境内外展会的支持。便利跨境商务人员往来，保障外贸货物高效畅通运输。

二是提升外贸创新发展水平。推动出台促进新能源汽车贸易合作、提升加工贸易发展水平等专项政策。开展跨境电商综试区考核评估，充分发挥优秀跨境电商综试区的示范引领作用。

三是提升外贸金融服务水平。推动加大进出口信贷支持，促进银企精准对接，加大对中小微外贸企业支持力度。扩大出口信用保险承保规模和覆盖面，为企业开拓市场保驾护航。

### 商务部将常态化推进外资领域法治建设

近日，商务部组织对含有内外资不合理差别待遇内容的规定及措施进行专项清理。何亚东表示，商务部组织这次专项清理，进一步排查可能存在的歧视外资企业的规定和措施。目的是为外资企业营造更加公平的市场竞争环境，稳定外商在华长期投资的预期和信心，更加积极有效利用外资服务构建新发展格局。（谢希瑶 潘洁）

## 中央网信办开展 专项行动整治网络戾气

记者17日从中央网信办获悉，中央网信办近日印发通知，在全国范围内启动为期1个月的“清朗·网络戾气整治”专项行动，聚焦网络戾气容易滋生的重点环节版块，从严打击恶意攻击谩骂、挑起群体对立、宣泄极端情绪等突出问题，坚决惩治一批违规账号、群组 and 网站平台，有力遏制网络戾气传播扩散。

据悉，专项行动围绕社交、短视频、直播等重点平台类型，坚决打击借社会热点事件恶意诋毁、造谣攻击，污名化特定群体、煽动地域对立，有组织地恶意辱骂举报他人，编造网络黑话、恶意造梗等方面突出问题。从严查处违规账号、群组、贴吧，违规功能设置以及违规平台环节。

在从严查处违规功能设置方面，将强化直播弹幕、连麦、PK等重点功能管理，坚决清理处置网络戾气内容；集中取消一批批量组织恶意举报的功能应用；加强对表情包、P图拼图、视频剪辑、AI合成等功能的审核管理，清理下架含有恶搞攻击、挑起对立等内容的表情包、图片和视频。从严查处违规平台环节方面，将督促网站平台加强榜单、话题、推荐、评论、私信等环节管理，严禁在榜单、推荐等位置推送煽动、宣扬网络戾气的内容，通过设置“私信折叠”“消息盒子”等减少陌生人私信骚扰。

通知提出，通过开展专项整治，进一步压实网站平台主体责任，深入查找问题漏洞，健全防范治理网络戾气的制度机制，切实保障广大网民合法权益，维护良好网络生态。

本版稿件均据新华社

## 2024中国甲辰(龙)年 贵金属纪念币今起发行



这是11月17日拍摄的10公斤圆形精制金质纪念币。



这是11月17日拍摄的1公斤圆形精制银质纪念币。

李鑫 摄

## 国家卫生健康委挂牌督办处理贩卖出生医学证明

记者17日从国家卫生健康委获悉，国家卫生健康委正在挂牌督办有关地方严肃核查处理贩卖出生医学证明等相关问题，已向湖北襄阳、广东佛山、广西南宁等地派出督导组，督促指导地方深挖彻查、回应社会关切、追究相关责任。

出生医学证明是依据《中华人民共和国母婴保健法》相关规定制发的法定医学证明文件，是公安机关开展新生儿户口登记的重要依据。

据了解，国家卫生健康委高度重视出生医学证明管理工作，对于损害儿童权益、伤害群众

利益、扰乱正常医疗秩序，特别是伪造出生医学证明的行为，将严厉打击、绝不姑息，发现一起，查处一起，积极配合公安机关打击倒买倒卖出生医学证明等犯罪行为，对涉案医务人员依法依规严肃处理。

国家卫生健康委有关负责人表示，欢迎向当地卫生健康行政部门举报相关线索。下一步，国家卫生健康委将指导医疗机构进一步健全完善内部管理机制和流程，并在全国开展出生医学证明规范管理专项检查。（董瑞丰）